
 الرابعالفصل 

 )مقاييس الموضع( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية

Measures of Central Tendency (Location Measures) 
 مقدمة:

مقاايس ذ نزظد اام نزطخ دياام ياا  مقاايس ذ  ج لاام  مااع جر ز  اايج م اااي  خ ااد  أ   طااي نز  ي اايت        

مااطت قطقاايس ذ  ب ي اايت  ظ هااييخ  ظاادل ااا  نز يزااك  زاات نزعخ ااد أنزع طااي ذاا ل ياا ي ما ظاام  يااح  نز اا ي ياا  مااي 

ي  اع ااخ ياا ي  ط  أ اام  أ زعل اا ا نز  ي اايت  ااج لأي       اا نزطخ دياام  مااع جرنزظد اام نزطخ دياام  أمقاايس ذ نزظد اام 

مثيز م زل  ي ايت   طاي    ياح  نزطقايس ذ  ماع جر ز ماع م ط  ام نز  ي ايت أ احز  زطقيا ام م ط  ايت نز  ي ايت 

نز تااا( نزطااا وأ    أ نزطاااخأ     نزط علفااام  أماااه  ياااي ياااح  نزطقااايس ذ  اااح خو نز تااا( نز مااايب    أ نزطع تااا(  

 نز ت (  أنزطظ نل 

 امد نزع ط يو (:1تعريف )

 اإ  م ط ل يح  نز  ي يت ي و  x1, x2, …, xnأ ي ت نز  ي يت ي    n ي   ج  نز  ي يت ي     ن
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 خواص رمز التجميع:

 سعطعي نزع ط ي قيز  نص نزعيز مو
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 أخ نمه  شخل ا  نزعطخق زطقيس ذ نزظد م نزطخ ديم م عجئ ه قيز ت( نز ميب  أباج     خاظي امد نزع ط ي 

  Arithmetic Mean الحسابي : وسط(مت)ال وسطلا

ي ااا  نزع ل اال  لاع ااخ نزطع تاا( مااه  يااي أ اضاال مقاايس ذ نزظد اام نزطخ دياام أمااه  دثخيااي  اا   أي أنتااع جنمأ

ألإل ي  نزطع ت( زل  ي يت اإ ظاي بباج     أ جة نلإذصيئ  أ ز  زطي سعطعي قه مه خصيئا أمفيت  ذصيئ م 

  فخق ب ه نز  ي يت نزطفخ ة  غ خ م  بم ا  أجأل  كخناظ  أنز  ي يت نزط  بم  نزطل صم ا  أجأل  كخناظ  

 : للبيانات غير المبوبة الوسط الحسابي أولًا:

اإ  نز ت(   x1, x2, …, xnأ ي ت ي ي  أ مشييجنت  نزا ظم ي    nي    ذ ي نزا ظم ج  نز  ي يت    ن  ي  

 ياخف قيزص  م نزعيز موأ  x سخمد زه قيزخمد نز ميب  

 م ط ل نز  ي يت   

 _____________ = نز ت( نز ميب 

  ج  نز  ي يت     
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 و 1  مثال

ط ط  ام مو  ام ماه تارام زخنر  غك ل  قايزنزعيز م أنزعا  يا  اراياة  اه  أون   زلطشييجنت  نز ت( نز ميب  أأج 



    يصو

    25,  30,  40,  45,  35,  55,  50  
 الحل:

1 2 7  1

 
      

      
7

n

i

i

x
x x x

x
n


  

 


 

 

25 30 40 45 35 55 50 280
 40

7 7
x

     
    

 

 :( 2يثبل)

 ارا كبَذ درجبد يبدح انرَبضُبد نًجًىعخ يٍ انطلاة هٍ كبلارٍ   

 جذ انىسط انحسبثٍ ؟    9,4,5,7,6,8
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 ( / ارا كبٌ يسزىي هًُىغهىثٍُ انذو نذي ثًبَُخ اشخبص كبلارٍ 3يثبل)

 

11 13,10,12,13,11,10,13,  

 جذ انىسط انحسبثٍ ؟
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  : (4يثبل)

حُث كبٌ يسزىي انهريىٌ انًحفز فٍ  18ارا كبٌ يزىسط يسزىي انهريىٌ انًحفز نًُى انحىَصلاد َسبوٌ 

جذ يسزىي انهريىٌ فٍ  19ايب فٍ انراثعخ =  17وانثبنثخ =  19وفٍ انثبَُخ =  18اَثً الارَت الاونً = 

 اَثً الارَت انخبيسخ ؟ 

 انحم / 

 ̅ = 
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18= 
              

 
  

90= 73+ X5     , X5= 17 
 وللبيانات المبوبة وسط الحسابي الثانياً: 

 و  ويي  كخناظ  أجأل سظر    ل ظي ملاذظم مي سل  ا  ذيزم نز  ي يت نزطل صم ا 

 نز  ي يت نلأمل م غ خ ماخأام   1

  ج  نز  ي يت ا   ل اعخة   كخنا نزفعخة  ماخأف   2

 نزفعخة لمع جر مخ د نزفعخة    طم  قخي  م ز ط ي نز  ي يت ا    3

 يح  نز  ي يت مل صم ا  أجأل  كخناظ ق  ث   وأ ي ت  n   ن  ي  زجسظي ب ي يت  ج يي

  k ج  نزفعخنت ي    1

  x1, x2, …, xk مخندد نزفعخنت ي    2

  f1, f2, …, fk كخنانت نزفعخنت ي    3

 نزع ويي نزعكخناظ نزعيز وأجأل نز  ي يت قج  ي  ل  ص ي ا   ظ    
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 نزفعخة

f1 x1   1نزفعخة اقي 

f2 x2   2نزفعخة اقي 
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fk xk   نزفعخة اقيk 

f= n  نزط ط ل 

 

 ز ميب نزطع ت( قيزطخيقم نز ميب م اإ ه سلدمظي اق( ماخام مي سل وأ 

  n= f    ذ ي نزا ظم =  ج  نز  ي يت =  1

  xfم ط ل نز  ي يت =   2

 نزعيز مو مقشول  قخي   قيزص   قهزلع ويي نزعكخناظ نزط  ب لطوه ذمي نز ت( نز ميب  زحز  اإ أ 

 

        1 1 2 2

1 2

    
 k k

k

x f x f x fxf xf
x

f n f f f

   
  

  
             

 

  ل ي  نزطع ت( قيتع جنر نز جأل نزعيز و مأيوطه  ل  ا  طل 
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 :(5) مثال

 زطمع ى نز  ط أل ب ه ا  نزجر زا ظم مو  م مه خطم ه   صي  نز ت( نز ميب  أأج  

ممااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااع ى 

 نز  ط أل ب ه
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 ممع ى نز  ط أل ب ه
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 الحسابي : لوسطبعض خصائص ا

 لميأظ نزصفخ   ظ   و  xنزط ط ل نز  خظ ب  خنايت نز  ي  ه نز ت( نز ميب    1

       1 2

1

0
n

i n

i

x x x x x x ... x x


         

ذ ث      ix x  ي  ن  خنف نز  طمix   ه أتط ي نز ميب x  

 مااا خ ماااه  أ لمااايأظ م طااا ل مخباااايت  xم طااا ل مخباااايت ن  خناااايت نز ااا ي  اااه نز تااا( نز مااايب     2

    ظ   وcن  خنايت نز  ي  ه  ظ ي طم ذ    م 
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 أبشول مويائ اإ و

   
2 2

1 1

n n

i i
c

i i

x x min x c
 

 

    

1يا  مع تا( نز  ي ايت  xنز ت( نز ميب  ل ضي زلاطل يت نز  خيم قم  زم  اإ ن  ي    3 2 nx ,x , , x 

 مقجنايه ثيبع ه  اإ و bأ  aأ ي  

1مع ت( نز  ي يت  -   2 nx b ,x b , , x b     ي x b x b    

1مع ت( نز  ي يت  -ب  2 nax ,ax , ,ax   يax ax  

1مع ت( نز  ي يت  -ج  2 nax b ,ax b , ,ax b     ي ax b ax b    

 أيطوه  ل  ا يح  نز يم م ا  نز جأل نزعيز و

 

 نز ت( نز ميب   نزطع ت(  نزطشييجنت

1 2 nx ,x , , x 
x 

1 2 nx b ,x b , , x b    x b x b   

1 2 nax ,ax , ,ax 
ax ax 

1 2 nax b ,ax b , ,ax b    ax b ax b   

 

 

 

 

 (:1مثال )



  ت( نز ميب  نز نزطشييجنت 

: x 2, 6, 4, 3, 5 x  = 4 
: x+5 7, 11, 9, 8, 10 x  + 5 = 9 
:3x 6, 18, 12, 9, 15 3 x  = 12 

: 3x +5 11, 23, 17, 14, 20 3 x  + 5 = 17 

 

 (:7مثال )

1 تاااا( نز ماااايب  زلطشااااييجنت   ن  ااااي  نز 2 nx ,x , , x   تاااا( نز ماااايب  زلطشااااييجنتاااااإ  نز  15ياااا          
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أتاط ي يا  أ  1n  ن  ي  زجسظي م ط  عي  مه نز  ي يت ق  ث     ج  ب ي يت نزط ط  م نلأأزت يا    4

1x   2أ ي   ج  ب ي يت نزط ط  م نزثي  م يn  2أتط ي ي  أx   أت( نزط ط  م نزكل م اإ)x( 

 نزطو  م مه  مج يي  ه نزط ط  ع ه لطوه ذميقه قيزص  م نزعيز مو
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 (:8مثال )

نز ميب  أتط ي أ  10  ن  ي  زجسظي م ط  عي  مه نز  ي يت ق  ث     ج  ب ي يت نزط ط  م نلأأزت ي  

نز تا( نز مايب    اأأأاج 2يا   نز مايب تاط ي أ   أ 20 أ اي   اج  ب ي ايت نزط ط  ام نزثي  ام يا   5ي  

 لط ط  م نزكل م نزطو  م مه  مج يي  ه نزط ط  ع ه ز

 الحل:
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 :( 9يثبل)

 فٍ ايزحبٌ يبدح انرَبضُبد نًئخ طبنت وكبٌ الايزحبٌ يٍ عشرح درجبد ورى انحصىل عهً انجُبَبد الارُخ:  

   10 9 8 7 6 5 4 

   5 16 21 35 13 8 2 

 

 جذ انىسط انحسبثٍ ؟

 انحم/

 ̅ = 
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10 5 50 

9 16 144 

8 21 168 

7 35 245 

6 13 78 

5 8 40 

4 2 8 

 377 011 المجموع
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 في حالة وجود فئات يجب استخراج مركز الفئة عن طريق العلاقة الاتية : -1



 يركز انفئخ = 
 انحذ الاعهً نهفئخ  انحذ الادًَ نهفئخ

 
  

 اوجذ انىسط انحسبثٍ نًجًىعخ انجُبَبد الارُخ : /( 11يثبل)

-10 انفئبد
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55-

59 

 2 5 8 14 16 27 2 6 8 12 انزكراراد
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 X*f (x)   يركز انفئخ (fانزكراراد) انفئبد

10-14 12 12 144 

15-19 8 17 136 

20-24 6 22 132 

25-29 2 27 54 

30-34 27 32 864 

35-39 16 37 592 

40-44 14 42 588 

45-49 8 47 376 

50-54 5 52 260 

55-59 2 57 114 

 3261  111 انًجًىع
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 وسط الحسابي :ض مميزات وعيوب البع



 زكل م  يج مه مقيس ذ نزظد م نزطخ ديم مط دن ه أ   به  أ  ا  ف طي سل  قاض مط دنت أ   ب نزطع ت( 

  :الحسابي وسطمميزات ال    

قاه ماه مافيت مه  اضل مقيس ذ نزظد م نزطخ ديم أمه  دثخياي  ا   أي أ زا  زطاي سعطعاي  نز ميب   ت(نزلاع خ 

  ح خ مي سل و نز ميب   ت(أ جة  أمه مط دنت نز

  أي ضي زلاطل يت نز  خيم قم  زم ت ل نزعاخيف أنز ميب نز ميب   ت(نز  1

 أذ ج زط ط  م نز  ي يت نز نذجة  نز ميب   ت(نز  2

 ا  نب عريا أط ي نز  ي يت  نز ميب   ت(نزلأخح   3

 :نز ميب   ت(نز عيوب ب  

لاع ااخ مااه  اضاال مقاايس ذ نزظد اام نزطخ دياام  ب    زااه قاااض نزا اا ب  ااح خ  نز ماايب   تاا(نز قاايزخغي مااه   

 مظ ي مي سل و

 قيز  ي نزشي ة  أ نزطعطخام  نز ميب   ت(نزسعأثخ   1

غ خ ماخف زل  ي يت نز مف م  نزظ ا م     لطوه ذميقه زل  ي يت نزكط م  نز ميب   ت(نز  2

 اق( 

 

 

 

 


